



# 联合国 大会



Distr.  
GENERAL  
A/41/599  
24 September 1986  
CHINESE  
ORIGINAL: ENGLISH/RUSSIAN

第四十一届会议  
议程项目 6 2

## 审查大会第十届特别会议通过的 建议和决定的执行情况

### 大会第 40/18 号决议的执行情况

#### 秘书长的说明

目 录	页 次
1. 导言.....	2
2. 从各国政府收到的资料.....	2
苏维埃社会主义共和国联盟.....	2

## 1. 引言

关于大会1985年11月18日第40/18号决议的第2段，秘书长收到了苏维埃社会主义共和国联盟1986年9月9日的来信，全文转载如下。

### 2. 从各国政府收到的资料

苏维埃社会主义共和国联盟

〔原件：俄文〕

〔1986年9月4日〕

1. 苏联认为就核武器和空间武器与美国进行的谈判是解决我们这个时代的首要问题的工作中的一项重要成分，这项工作就是避免核灾难的危险。苏联深信两个最强大的军事大国为防止空间的军备竞赛和大量裁减核武器达成协议对于设法解决该问题取得进展具有决定性重要意义。

2. 苏联的谈判立场是根据苏联有关裁军问题的原则立场，这个立场具体地表现于：苏联建议在2000年之前彻底和普遍地消除核武器的方案；苏联共产党第二十七届大会制订的一项全面的国际安全制度所包括的概念。

3. 从会谈的第一天开始，苏联一方即设法达到苏联—美国在1985年1月8日和1985年11月21日的联合声明中所接受和阐明的目标：就防止空间军备竞赛和停止地球上的军备竞赛，限制和削减核武器以及加强战略稳定，达成谈判协议。由于渴望促进谈判的进展，根据戈尔巴乔夫先生和里根总统在1985年11月会议期间的协议，苏联在本年期间举行的两个谈判回合中提出一些建议，以便能够迅速解决所有三个谈判领域的争论问题。

4. 为了防止军备竞赛扩展到空间，苏联一方要求达成谈判协议，对所有类型的空间攻击武器（如以空间为基地的反弹道导弹、“空间对地面”的攻击武器和反卫星武器）立即实行禁止。然而，由于美国一方公开表示不愿意彻底禁止空间武

器，苏联正在要求就局部的措施达成协议，因为每一项的局部措施都可以为问题的解决作出有益的贡献，整体的措施将能够达到防止空间军备竞赛的目标。

5. 这些措施有三项：加强苏联和美国关于限制反弹道导弹系统的条约；禁止反卫星系统；禁止“空间对地面”的武器。第一项任务是加强反弹道导弹条约。因此，苏联已要求美国同意双方必须保证至少在15至20年内不违背条约，换言之，不要行使在特殊、意外情况下有关条约第15条给予它们的权利。苏联又要求美国达成协议，以明确区分对反弹道导弹系统和成份可以进行的试验室研究和条约所禁止的工作。为了监测这项契约，苏联建议美国 and 苏联的有关试验室应当开放检查。

6. 关于战略攻击武器，苏联一方一贯同意美国 and 苏联对于能够达到对方领土的核武器各裁减50%。当然，作出这些裁减的同时还必须禁止空间攻击武器。由于建议的削减，苏联将剩下1,250个核武器发射器，美国剩下1,680个。每一方余下的发射器各有6,000个核弹头。每一方可以自行决定如何分配其削减的核资源，但有一项理解：对于任一成分—洲际弹道导弹、潜射弹道导弹或空中发射器部署的核弹头不得超过容许的60%。

7. 由于美国不愿意这样大量削减，苏联提出了一项过渡的办法，作为争取削减50%的一个步骤。这项建议的精神是美国 and 苏联应当将它们的战略运载系统（洲际弹道导弹、潜射弹道导弹和具备有关武器系统的重型空炸机）减至相同的水平：每件1600单位。能够达到对方领土的中程武器，包括中程陆基巡航导弹的问题将留待另外的协议解决。在一定的限度内，可以允许在重型空炸机和在严格规定、种类有限的潜艇上部署长程巡航导弹。将禁止在水面上的船舶部署长程巡航导弹。每一方可以容许的核投射弹数字将定为8,000单位。这项建议也规定，对于任一类规定的战略发射器可以部署的核投射弹总数不得超过60%。为了避免逃避所订的限制的任何可能，美国必须保证不增加其能够达到苏联领土的中程核武器的数字 and 保证不在苏联领土的射程内或在目前世界上没有中程核武器的

地方部署这些武器。

8. 苏联新的建议迁就了美国对于削减50%所持的两点主要反对意见：拒绝减少能够达到对方领土的中程导弹的数字以及反对彻底禁止长程巡航导弹。因此，苏联已经考虑到美国不愿意大量削减的事实。美国的建议也称为50%的选择，可是实际的用意是容许核武器增加，通过排除在飞机上的核武器和海基的长程巡航导弹在计算之外，获得了保留15,000或更多个、而不是6,000个核弹头的机会。

9. 苏联一如既往地倾向于更彻底的解决办法：苏联和美国将有关的核贮存各削减半数并彻底禁止空间攻击武器。如果议定至少在15年之内不违背反弹道导弹条约的条款，在5、6年内就可以迅速的执行过渡的办法。苏联对于欧洲的中程核武器问题也提出一项公平和有效的解决办法：作为消除欧洲大陆的核武器的第一个步骤，苏联和美国双方消除在欧洲的所有中程导弹。苏联已经就该问题提出了一份协议草案，草案中经过深思熟虑的案文可以作为一个双方可以接受的解决办法的基础。苏联在这方面的政策是很清楚和直率的：切勿拖延，要尽早解决问题，不要因为其他因素而使美国和苏联在欧洲的中程武器问题而受到干扰。

11. 为了便于达成谈判协议，苏联方面已经宣布可以不必直接联系到空间和战略武器的问题来就这点达成协议。唯一的要求是，如果苏联和美国取消了欧洲的中程导弹，英国和法国不得各自扩充其核力量，美国不得将其战略导弹或中程导弹转移到其他国家。为了排除任何避免将来的协议、对北约组织有利的可能以及维持战略稳定，这些措施是必要的。

12. 苏联主张对有关裁减核武器的将来协议的遵守情况进行可靠、有效的核查。苏联在会谈上提出了一些具体的建议，从国家核查技术能力的使用乃至实地检查，包括了广泛的措施。

13. 在会谈上，苏联积极谋求相互可以接受、实际的解决办法，并没有斤斤计较单方面利益或军事优势。苏联愿意接受其他彻底的解决办法或临时的解决办法。

苏联并不是发出最后通牒；相反的是，只要另一方的观点和会谈商定的目标没有冲突，苏联会考虑到这些观点。

14. 苏联的积极建议是以有效的实际步骤为后盾的。在会谈开始之后不久，苏联单方面停止在欧洲部门进一步部署SS-20中程导弹。此外，有些中程导弹已经被拿下来，有关的固定装置已告拆除。

15. 苏联在空间继续显示了克制的态度：自1983年8月以来，苏联没有向空间发射反卫星武器。苏联单方面暂停任何类型的核爆已超过一年。尽管苏联有充分的理由恢复核试验，但是还是将暂停试验延长至1987年1月1日，向美国提供另一个把握住停止军备竞赛的历史性机会。

16. 遗憾的是，苏联为了使会谈取得迅速进展而采取的积极和有意义的政策并没有引起美国方面作出同样的反应。实际上，美国对任何谈判领域的立场都不是积极的。

17. 美国方面仍然拒绝就防止空间军备竞赛达成协议。实际上，美国的主张是双方均应制订一个空间攻击武器竞赛时间表。越来越明显的是，就空间而言，美国的首要目标是不惜任何代价实行其“星球战争”计划，而肯定不是对会谈取得进展。

18. 美国在1985年11月1日提出的有关战略攻击武器的建议不能作为一个相互可以接受的解决办法的基础。美国的意图是为美国单方面取得军事优势：事实上，在华盛顿认为其占优势的领域，这些建议要求扩大而不是减少核武库。在长程巡航导弹方面这个意图是昭然若揭的。美国方面认为，问题不是减少数量，而是允许继续部署这种非常危险的战略武器。其他的战略空运核武器完全不受削减的限制。对于大幅度增加其能够达到苏联领土的中程核武器及其海基长程巡航导弹的可能，美国一方执意要保护绝对的行动自由。

19. 虽然美国的建议完全违背会谈商定的目标和宗旨，可是仍然坚持它明知不能得到让步的立场。

20. 美国一方也没有显示任何希望就中程核武器问题达成协议的愿望；美国对苏联关于完全取消欧洲的美苏中程导弹的建议作出的答复是一成不变的“零点方案”，虽然有时也抛出一些执行最后期限，其目的是取得苏联单方面裁军。可是，美国人的所谓“零点”是指苏联不但要取消在欧洲部门的中程导弹，也要取消在苏联东部的中程导弹，从而削弱苏联应付在亚洲不断扩张的美国核潜力造成威胁的防卫能力。然而，美国的方案没有排除美国可以将其战略和中程导弹转让到其他国家的可能，也没有排除美国在欧洲的核盟国扩大其本身核贮存的可能。

21. 美国在1985年11月1日提出的“临时解决办法”对于达成相互接受的协议没有提供任何希望。这项办法没有要求减少、反而继续增加美国在西欧的中程导弹的弹头；在诸如潘兴-2式导弹等这些危险的第一次攻击武器方面，不但不取缔，反而还加以保留。美国的“临时解决办法”对于属于美国的北约盟国的核武器问题完全避而不谈。另一方面，这些解决办法包括了一些完全不合理的要求，在苏联东部建立有利于美国的中程导弹弹头不平等的均势，并声称美国有在欧洲以外的其他地区部署其射程达到苏联领土的中程导弹的所谓“权利”。

22. 从会谈以外的行为中也可以看出美国方面不愿意解决核裁军的问题。美国显然正在设法执行“星球战争”计划，同时利用其他国家的科学和技术能力在作出无异于拒绝进一步遵行苏-美限制战略攻击武器的条约义务（1972年的临时协议（第一阶段限制战略武器会谈）和1979年的《第二阶段限制战略武器会谈条约》）的宣布之后，美国政府现在执意执行其加强核武器的全面战略方案。美国没有参加苏联单方面暂停所有核爆炸的愿望。在苏联暂停核爆炸的12个月内，在进行的核爆炸方面比苏联领先数百次试爆的美国再引爆了18个核装置。最后，美国仍然设法在欧洲部署更多的美国导弹。

23. 当然，美国的这些行动对于会谈的进展毫无帮助，相反的是，这些行动妨碍了进展。

24. 美国方面在会谈内外的政策不能不令人警惕，因为有待解决的问题拖得越

长，形势更棘手，制止军备竞赛的工作更艰难。同时，由于今天的军事技术突飞猛进，民族、国家和政治家越来越少时间察觉笼罩全世界的威胁，防止人类掉进核深渊的机会越来越少。目前必须采取全面的措施、迅速果断的行动，将世界引向较佳的途径，这点符合地球上每一个国家的愿望。联合国大会和其他国际集会的决定中也要求采取这种行动。苏联就核武器和空间武器与美国进行的谈判提出的也是这些措施。

25. 苏联将继续在会谈上要求作出进展，体会到早日解决讨论中的问题不但影响到苏联的重大利益，也影响到全世界各国人民的重大利益。然而，要进得进展，美国方面必须有所行动。